
REPERTORIUL DESCOPERIRILOR NEOLITICE DIN BIHOR 

DE 
DOINA IGNAT 

Descoperirile arheologice aparţinînd epocii neolitice în Bihor, deşi 
numeroase şi nu lipsite de interes, nu au beneficiat pînă în prezent 
de o atenţie deosebită din partea specialiştilor. Cîteva dintre ele, fără 
a fi publicate în întregime, au intrat în circuitul ştiinţific, formînd 
obiectul unor analogii pentru alte descoperiri similare din Transilvania. 
(v. Sîntandrei, Oradea - Salca, Peştera Devenţ.) 

Săpături arheologice sistematice au fost executate la Oradea -
Salca1, Săcuieni2, Salonta3 şi Răbăgani4 , celelalte descoperiri fiind în
tîmplătoare, sau provenind din difNite colecţii printre care merită 
amintită cea de la Valea lui Mihai. 

Săpăturile paleontologice efectuate de Teodor Kormoş la începutul 
secolului nostru în cîteva peşteri din defileul Crişului Repede - între 
Vadul Crişului şi Şuncuiuş, au scos la iveală de asemenea interesante 
materiale fără a avea însă o situaţie stratigrafică clară.5 

Ocupîndu-ne de această problematică în ultimii ani, au fost orga
nizate săpături paleontologice şi arheologice în defileul Crişului Re
pede - în speţă în peşterile de la Vadul Crişului 6 , peştera Piatra 
Jurcoaiei de la Peştiş7 , şi Sînicolaul de Beiuş8 • 1n acelaşi timp, prin 

1 Mircea Rusu, V. Spoială, L. Galamb: Săpăturile arheologice de Ia Oradea-Salca, 
Materiale şi cercetări arheologice vol. VIII. pp 159-163. 

2 Săpăturile au fost executate de Muzeul Ţării Crişurilor - Oradea în colabo
rare cu Muzeul de Istorie Săcuieni. 

3 Săpăturile au fost executate de N. Chidiosan de la Muzeul Ţării Crişurilor -
Oradea. 

'• Săpăturile au fost executate de I. Ordentlich de la Muzeul Ţării Crişurilor -
Oradea. 

5 Kormos Tivadar Barlangkutata.s, III. Budapesta 1915, fasc. 3-4 pp 153-163. 
6 Săpăturile au fost executate de Tiberiu Jurcsak şi Doina Ignat de la Muzeul 

Ţării Crişurilor - Oradea. 
7 Săpătura a fost executată în anul 1971 de către Doina Ignat. 
8 Săpături executate de Muzeul Ţării Crişurilor în colaborare cu Dr. Radu Popa 

de la Institutul de Arheologie Bucureşti. 
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8 Doina Ignat 2 

cercetările de teren au fost depistate o serie de aşezări noi, care vor 
constitui obiectivul unor cercetări viitoare. 

Pentru cunoaşterea descoperirilor de epocă neolitică - în stadiul 
actual al cunoştinţelor şi cercetărilor noastre - considerăm că nu este 
lipsit de interes publicarea unui repertoriu al acestora. 

Menţionăm că în acest repertoriu au fost incluse numai acele des
coperiri care permit datarea lor sigură în epoca neolitică şi pe baza 
ceramicii, nu numai a uneltelor de piatră, care au o utilizare mai 
largă în timp. 

• 

1. Comuna Biharia 

Cercetările întreprinse de M. Rusu în împrejurimile cetătii Biharia, 
au identificat o aşezare care se întinde de la latura de sud a cetăţii de 
pămînt la „Cărămidărie" (Teglaegeto). Săpăturile efectuate aici de Mar
ton Roska între 1924-1925 şi reluate în 1954 au prilejuit descoperirea 
unui material deosebit de interesant, aparţinînd epocii neolitice. 

Bibliografie: 

M. Roska, Dacia I, 1924, p. 313; II., 1925 p. 403. 
Idem, : Repertorium ... , p. 40 nr. 106. 
G. Chil de, T he Danube in Prehistory, Oxford, 1929, p. 81. 
Mircea Rusu: Contribuţii arheologice la istoricul cetăţii Biharia, AISC, III, 1960, 

p. 7. 
Idem, Cultura Tisa, Banatica, I, Reşita, 1971, p. 80. 

2. Cadea (comuna Săcuieni). 

Pe locul numit „Cîmpul nisipos" (Făvenyes Meză) au fost d~sco
perite fragmente ceramice aparţinînd eoocii neolitice. Materialul se 
păstrează în colecţia Muzeului de Istnrie Săcuieni9 • 

3. Comuna Cîmpanii de Sus 

Cu ocazia săpăturilor paleontologice efectuate la „Dîmbul Colibii" 
Peştera II - de către' Elena Terzea şi C. Pleşa, au fost descoperite 

0 Informatie Zoltan Nanasi căruia îi mul\umim şi pe această cale pentru infor
maţiile şi materialele puse la dispozilie. 
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3 Repertoriul descoperirilor neolitice din Bihor 9 

fragmente ceramice neornamentate, pasta conţinînd pleavă, precum şi 
o cupă cu picior. 

Materialul se pastrează în colecţia Muzeului de Istorie al Transil
Yaniei Cluj. 

Bibliografie: Nicolae Vlassa; O contribuţie la problema legăturilor culturii Tisa 
cu alte culturi neolitice din Transilvania, în SCIV, 1, 1961, p. 17. 

4. Comuna Cociuba Mare 

Săoăturile arhologice întreprinse de Sever Dumitraşcu în anul 196810, 

au prilejuit şi descoperirea unor materiale aparţinînd epocii neolitice, 
în două locuri: 

- Cohăneşti -· sub nivelul hallstattian, în stratul de cultură au 
fost antrenate şi fragmente ceramice de factură grosolană, aparţinînd 
epocii neolitice. 

- Fîntîniţa - sub nivelul de epocă romană au fost descoperite 
fragmente ceramice neolitice, puternic corodate. 

Bibliografie: Sever Dumitraşcu: Cercetări arheologice în depresiunea Holodului, I. 
(suh tipar). 

5. Cubulcut ( comuna Săcuieni) 

Pc locul numit „Pădure,a lui Frater" a fost descoperită o aşezare 
neolitică. Materialul arheologic - ceramică, topoare din piatră perfo
rate - se păstrează în colectia Muzeului de Istorie Săcuieni. 11 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p, 138, nr. 265. 

6. Galoşpetreu ( comuna Tar cea) 

P0 locul numit „Dealul Legii" (Torvenydomb) au fost descoperite 
materiale arheologice aparţinînd epocii neolitice. As\fel de materiale 
au fost descoperite de asemenea pe locul numit „Groapa cu lut" (Sâr
~Jatoldes godfa). 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului de- Istorie Săcuieni. 12 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 96 nr. 16. 

10 Informaţie Sever Dumitraşcu căruia îi mulţumim şi pe această clile pentru 
toat0 materialele şi dlitel~ puse la dispoziţie cu amabilă colegialitate. 

li Informaţie Nanasi Zoltan, 
12 Idem. 
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7. Haieu ( comuna Sînmartin) 

Pc teritoriul localităţii la nr. 37 (proprietatea Dr. Pavel Barbonţa) 
cu ocazia săpării unor gropi pentru plantarea viţei de vie au fost des
coperite fragmente ceramice neolitice, precum şi o vatră căptuşită cu 
pietre de rîu. Din malul Peţei, aflat în imediata apropiere a acestui 
loc, prof. Titus Roşu din Oradea a colectat materiale ceramice de 
ucc,eaşi factură, păstrate în colecţia Liceului „Emanuil Gojdu" din 
Oradea 13• 

8. Margine (comuna Suplacul de Barcău) 

De pe teritoriul localităţii provin fragmente ceramice aparţinînd 
epocii neolitice, colectate de prof. Marin Puşcaş. Materialele se pă
strează în colecţia Institutului Pedagogic - Oradea 14 

9. Mihai Bravu ( comuna Diosig) 

De pe teritoriul sat Mihai Bravu provin cîteva fragmente ceramic0 
decorate cu butoni simpli, în formă de „cioc de pasăre" aparţinînd 
epocii neolitice. 

Materialele se păstrează în colecţia Institutului p·eaagogic Oradea.1., 

10. Meziad (comuna Remetea) 

Din peştera de la Meziad, provin fragmente ceramice neolitice 
dintre care unele pictate, colectate, de Sever Dumitraşcu, din casetele 
trasate cu ocazia unor cercetări speologice. 

Materi,alele se păstrează în colecţia Institutului Pedagogic Ora
dea16. 

11. Oradea 

- Pe teritoriul oraşului Oradea şi in împrejurimi descoperirile 
arheologice aparţinînd epocii neolitice sint deosebit de numeroase. Le 
vom trata in continuare în ordinea alfabetică a locului descoperirii: 

13 Informaţie Sever Dumitraşcu şi Titus Roşu. 
14 Informaţie Sever Dumitraşcu. 
15 Idem. 
111 Idem. 
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5 Repertoriul descoperirilor neo/ilice din Bihor 11 

a) Cariera de nisip a fabricii „Delta". Cu ocazia extragerii nisipului 
din cariera situată pe şoseaua Oradca-Sînmartin, in gropile săpate 
aici au fost sesizate mai multe locuinţe de suprafaţă, colcctînclu-se un 
bogat material ceramic aparţinînd epocii neolitice. Muncitorii relatează 
că s-ar fi descopc-rit şi o mică brăţară de aur care s-a pierdut. 

Materialul se păstrează în colecţia Institutului Pedagogic - Ora
dea 17• 

b) in perimetrul cimitirului Rulikowschi, situat în partea ele sud
vest a oraşului au fost descoperite fragmente ceramice, aparţinînd 
epocii neolitice. Materialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării 
Crişurilor Oradea. 

c) loşia - în cartierul Ioşia - pe malul Petei - a fost descoperită 
şi cercetată o aşezare neolitică reprezentată printr-un strat ele 
cultură din care co·boară mai multe locuinţe. Ceramica, foarte abun
dentă, este în parte pictată. Materialele se păstrează în colecţia Insti
tutului Pedagogic Oradea. 

Bibliografie: Sever Dumitraşcu, Nicolae Tăutu: Ceramica neolitică pictată desco
perită Ia Oradea - loşia, Crisia, Oradea, 1972, p. 47-53 

Doina Ignat, Ceramica neolitică pictată de pe Valea Crişului Repede (sub tip1ir). 

d) Parcul Petoii: Cu ocazia executării unor lucrări de canalizare, pe 
pe fosta terasă a „Văii Parisului" azi dispărută, datorită construcţiilor 
moderne a fost descoperită o aşezare aparţinînd epocii neolitice. Ma
terialul ceramic colectat de aici se păstrează în colecţia Liceului Erna
noil Gojdu - Oradea18• 

e) Salca. în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea se păs
trează încă de la începutul secolului nostru un material neolitic deo
sebit de interesant, provenit din descoperiri întîmplătoare, din car
tierul Salca. Din punct de vedere geografic, platoul Salca reprezintă 
terasa inferioară a Crişului Repede, care şi-a strămutat albia cu 
cca. 800 metri. 

Importanţa deosebită a materialelor arheologice provenite de aici 
a determinat efectuarea unor săpături arheologice în mai multe 
puncte. 

ln anul 1959 Institutul de Istorie Cluj în colaborare cu Muzeul din 
Oradea execută un soridaj pe locul fostei fabrici de cărămizi „Gutt
man"19. 

17 Idem. 
18 Idem. 
19 Din partea Institutului de Istorie Cluj au participat: M. Macrea şi Mircea 

Rusu iar din partea Muzeului Oradea: V. Spoială, L. Galamb, N. Chidioşan ~i 
I. Ordntlich. 
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12 Doina Ignat 6 

In anul 1960 cercetările sînt continuate de M. Rusu (Cluj) şi N. Chi
dioşan (Oradea) în punctul „Gheţărie", iar în anii 1961-1962 de 
N. Chidioşan şi I. Ordentlich, tot pe locul fostei fabrici de cărmizi 20 • 

Materialele neolitice provenite cffii săpăturile .arheologice de la 
Salca - păstrate în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor - Oradea au 
suscitat un interes deosebit din partea specialiştilor contribuind la 
cunoaşterea unor aspecte n•oi ale neoliticului din Nord-Vestul Ro
mâniei. 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 198 nr. 88. 

Mircea Rusu, V. Spoială, L. Galamb, Săpăturile arheologice de la Oradea-Sa/ca 

Materiale şi Cercetări arheologice, voi. VIII. p. 159-163. 

Nicolae Vlassa, Contribuţii la, problema racordării cronologiei relative a neoli

ticului Transilvaniei la cronologia absolută a Orientului Apropiat, Apulum, IX. 1971 

p. 30. 

Mircea Rusu, Cultura Tisa, Banalica, I. Reşita, 1971 p. 79-81. 

Eugen Comşa - Zoltan Nanaşi: Dale privitoare la ceramica pictată din epoca 

neolitică din Crişana, SCIV, 1, 1972, p. 15. 

f) Seleuş. In cartierul Seleuş, cu ocazia lucrărilor de drenare a 
albiei unui canal au fost descoperite resturi de locuinţe, cu mult chir
pic şi ceramică aparţinînd epocii neolitice. 

Materialele se păstrează în colecţia Institutului Pedagogic - Ora
dea21. 

12. Peştlş (localitate componentă a oraşului Aleşd) 

In rpeştera denumită de localnici „Piatra Jurcoaiei ", cercetările 
întreprinse în anul 1970 au dus la descoperirea unei locuiri neolitice, 
cu două nivele, dintre care unul cu ceramică pictată. 

A fost descoperit de asemenea un mormînt de copil, în vîrstă de 
rea. 6-8 ani, înmormîntat în poziţie chircită, aYînd ca inYentar două 
vase - dintre care unul păstrat fragmentar - şi o sulă de os. Ma
terialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor - Oradea. 

Bibliografie: Doina Ignat, Contribuţii la cunoaşterea neoliticului în Bihor, Acta MN, 
(sub tipar); 

Doina Ignat, Ceramica neolitică pictată de pc Valea Crişului Repede (sub tiparl. 

20 Informaţie N. Chidioşan căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
21 Informatie Sever Dumitraşcu. 
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7 Repertoriul descoperirilor neolitice din Bihor 13 

13. Comuna Răbăgani 

In apropierea izvoarelor termale, pe terasa mijlocie a luncii, a fost 
cercetată o aşezare neolitică, avînd ·un singur nivel de locuire. Au 
fost descoperite numeroase fragmente ceramice, unelte din piatră, 
toporaşe de tip „calapod" 22 • 

14. Ripa ( comuna Tinca) 

Săpăturile întreprinse de Se.-er Dumitraşcu în anul 1970 în punctul 
„Dealul· Morii" au dus la descoperirea unei aşezări neolitice, cu un 
bogat material ceramic. 

Materialul se păstrează în colecţia Institutului Pedagogic Oradea. 

Bibliografie: Sever Dumitraşcu, Cercetări arheologice în depresiunea Holodului 
(II) - Săpăturile arheologice de la Tinca - Ripa, Jud. Bihor în vol. Lucrări ştiin

ţifice istoric - Ştiinţe Sociale - Pedagogie - Institutul Pedagogic Oradea, 1972 p. 50. 

15. Comuna Săcuieni 

ln hotarul comunei, la locul numit „Horo", în bazinul Erului, Mu
zeul Ţării Crişurilor în colaborare cu Muzeul de Istorie Săcuieni, u 
executat în anul 1965 un sondaj arheologic pentru salvarea materia
lului neolitic, periclitat datorită exploatărllor de nis.ip care se făceau 
aici. Săpăturile au continuat în 1966 conduse de N. Chidioşan. 

A fost descoperit astfel un nivel de locuire neolitic, cu un mate
rial deosebit de bogat, cu ceramică pictată, un mormînd de copil şi 
două locuinţe23 , 

Materialul se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor şi Mu
zeul de Istorie Săcuieni. 

Bibliografie: Eugen Comşa şi Zoltan Nanasi: Mormîntul neolitic descoperit la . 
Săcuieni în SCIV, 4, 1971, p. 633-636. 

Eugen Comşa şi Zoltan Nanaşi: Dale privitoare la ceramica pictată din epoca 
neolitică din Crişana, în SCIV, 1, 1972, p. 3-18. 

Tot în hotarul comunei Săcuieni, în punctul „Szik" a fost depis
tată o altă aşezare aparţinînd epocii neolitice. Materialul se păstrează 
în colecţia Muzeului de Istorie Săcuieni24 • 

22 Sondajul a fost executat de Ivan Ordentlich căruia îi aducem mulţumiri pen
tru informaţiile furnizate. 

21 Informaţia N. Chidioşan. 
2~ Informaţia Nanâsi Zoltan. 
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14 Doina Ignat 8 

16. Salonta 

Intre ora~ul Salonta şi satul Mărţihaza la nord-vest de Salonta, 
au fost executate săpături arheologice în anul 1972, fiind descoperit 
cu acest prilej un strat arheologic aparţinînd epocii neolitice, o lo
cuinţă - bordei şi o groapă. 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
Oradea 25• 

17. Comuna Sălacea 

In hotarul comunei, în punctele Varbocz26 şi Vardomb au fost des
coperite fragmente ceramice neolitice. 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului de Istorie Săcuieni 
şi respectiv Muzeul Ţării Crişurilor. 

Bibliografie: M. Roşka, Repertorium ... , p. 252 nr. 9. 
Eugen Comşa, K voprosu o periodizaţii neoliticeschih cultur na severnozapadc 

Rumînscoi Narodnoi Respublichi, Dacia, N.S. 1963, p. 478. 
Mircea Rusu, ,,Cultura Tisa" în Banatica I, 1971, p. 80. 

18. Sînicolaul de Beiuş ( comuna Şoimi) 

Cu ocazia săpăturilor arheologice întreprinse de Muzeul Ţării Cri
şurilor în anul 19'12, în colaborare cu Radu Popa de la Institutul de 
Arheologice al Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice din Bucureşti, 
pe platoul „Boţocana" pe malul Crişului Negru, sub nivelul de locuire 
feudal a fost surprins un nivel aparţitînd epocii neolitice. Stratul de 
cultură a fost deranjat de construcţiile şi gropile de mormînt feudale. 
Au fost descoperite fragmente ceramice, puternic corodate, fragmente 
de lame şi aşchii de silex şi obsidiană, precum şi o dăltiţă din gresie 
şlefuită. 

Bibliografie: Doina Ignat: Cercetări neolitice în Bihor (sub tipar) 

19. Sinlcolaul de Munte ( comuna Săcuieni) 

Pe locul numit „Marginea măturii" (Seprooldal) au fost descoperite 
fragmente ceramice de factură grosolană, aparţinind epocii neolitice. 

25 Săpăturile au fost executate de N. Chidioşan. 
20 Informaţie Nanăsi Zoltan. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 Repertoriul descoperirilor neolitice din Bihor 15 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului de Istorie - Să
cuic,ni27. 

20. Sîniob ( comuna Ciuhoi) 

Pe teritoriul sat. Sîniob, în locul numit „Kolyiut" au fost descope
rite, fragmente ceramice neolitice şi nuclee mari de obsidiană. 

Materialele se păstrează în Muzeul de Istorie Săcuieni28 . 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 266, nr. 143. 

21. Comuna Sîntandrei 

ln hotarul comunei suburbane Sîntandrei, la cca. 4 km vest de ora
şul Oradea, pe malul drept al Crişului Repede a fost descoperită o 
intinsă aşezare neolitică. 

Materialul ceramic, în parte pictat, provenit din această. aşezare 
se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor încă de la începutul 
secolului nostru, iar cel colectat în ultimii ani în colecţia Şcolii gene
rale Sîntandrei. Deşi materialele nu au fost publicate, ele au intrat 
în circuitul de specialitate, formînd obiectul unor numeroase referiri. 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 41, nr. 117. Sever Dumtiraşcu - N. 
Tăutu, Descoperiri arheologice 1n hotarul comunei suburbane S1ntandrei, în voi. Se
micentenarul Unirii Transilvaniei cu România în Bihor, 1918-1968, Oradea 1969, p. 11. 
M. Rusu, Cultura Tisa, în Banalica I, 1971, p. 79. 

22. Suplacul de Barcău 

Pe locul numit „Kore" - reprezentînd de fapt terasa inferioară a 
Barcăului, au fost descoperite numeroase fragmente ceramice şi unelte 
din piatră şlefuită, aparţinînd epocii neolitice. 

Materialul se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
Oradea. 

23. Comuna Şimian 

Pe teritoriul comunei (str. Kis nr. 98) a fost descoperită o aşezare 
neolitică. Materialul ceramic şi litio colectat de aici de Dr. Anclrâssy 

21 Idem. 
2H Idem. 
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16 Doina Ignat 10 

Erno de la Valea lui Mihai se păstrează în colecţia Muzeului Ţării 
Crişurilor Oradea. 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 82, nr. 18. Mircea Rusu: Cultura Ti5a 
,,Banatica" I. 1971, p. 80. 

Pe locul numit „groapa de lut" au fost de5coperite de asl'monoa 
fragmente ceramice neolitice, păstrate în colecţia Muzeului de Isto
rie - Săcuieni29 • 

24. Comuna Tarcea 

în hotarul comunei (via lui Frâ.ter Bela) au fost d0-,copcrite frag
mente ceramice, suporturi de vase, dăltiţe şi topoare din piatră, apar
ţinînd epocii neolitice. 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişuri lor 
Oradea. 

Bibliografie: M. Roşka, Repertorium ... , p. 82 nr. 23. M. Rusu, Cu/I ura T is,1. 
Banatica I, p. 81. 

Tot de pe teritoriul comunei Tarcea provin unele fragmente ce>ra
mice neolitice pictate, păstrate în colecţia Muzeului de Istoric Să
cuieni30. 

25. Văşad ( comuna Curtuiuşeni) 

De pe terasa mijlocie a Văii Erului, din punctul „Cartierul Ţigani -
lor" au fost colectate de către Andrâ.ssy Erno materiale ceramice şi 
litice, aparţinînd epocii neolitice. 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
Oradea. 

26. Comuna Vadu Crişului 

Peşterile din defileul Crişului Repede situate între localităţile Vadu 
Crişului şi Şuncuiuş, sînt cunoscute în literatura de specialitate, dupci 
cum urmează: 

20 Idem. 
30 Idem. 
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11 Repertoriul descoperirilor neolitice din Bihor 17 

a). Peştera Devenţ. În anul 1913 speologul Kormos Tivadar execut'§. 
aici săpături paleontologice, continuate în anul 1915, menţionînd des
coperirea unor fragmente ceramice neolitice, topoare din piatră, 
dăltiţe. 

Tot din peştera Devenţ provin şi fragmentele ceramice pictate pu
blicate de Nicolae Vlassa. 

O parte din materiale se păstrează în Muzeul de Istorie al Transil
vaniei Cluj. 

Bibliografie: Kormos Tivadar, Barlangkutatas, III Budapesta 1915, fasc. 3~4, 
p. 153-163. Ion Nestor, Der Stand der Vorgeschischts-forschung in Rumanien, p. 51. 
Marton Roska, Repertorium ... , p. 237, nr. 31. Nicolae Vlassa, O contribuţie la pro
blema legăturilor cu/lurii Tisa cu alte culturi neolitice din Transilvania, în SC/V. 1, 
1961, p. 17-23. 

b) . .,Peştera cu apă". Din această peşteră provin unele fragmente 
ceramice neolitice, păstrate în parte în colecţia Muzeului de Arheolo
gie - Cluj. 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 237 nr. 31. Nicolae Vlassa, Op. cit. 
SCIV. 1, 1961, p. 19. 

c). 1n peştera notată de noi cu nr. 2. situată sub peştera Devenţului, 
săpăturile efectuate în anii 1971-197231 au dus la descoperirea unui 
interesant material ceramic neolitic pictat. 

Bibliografie: Doina Ignat, Ceramica neolitică pictată de pe Valea Crişului Repede 
(sub tipar). 

27. Valea lui Mihai 

Pe teritoriul comunei Valea lui Mihai, descoperirile arheologice 
aparţinînd epocii neolitice sînt relativ numeroase. Materialele colec
tate în majoritate de Dr. Andrassy Erno provin din punctele: ,,Sarga 
făldes godor"' ,,Oj Sarga făldes godor" I „Forras Kut" I „Piaţa Arpad". 

Materialele se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
Oradea şi Muzeul de Istorie Săcuieni. 

Bibliografie: M. Roska, Repertorium ... , p. 81, nr. 14. Eugen Comsa, K. voprosu .. , 
Dacia N.S. VIII. 1963, p. 478, 

31 Săpăturile au fost executate de Tiberiu Jurcsak şi Doina Ignat. 
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18 Doina Ignat 

Cf. Eugen Comşa Acta arch. Carpatica I. 2. 1959. 

Mircea Rusu, Op. cit. Banatica I. 1971 p. 81. 

12 

Analizînd amplasarea geografică a descoperirilor de epocă neoli
tică din Bihor, în stadiul actual al cercetărilor, constatăm că ele sînt 
dispuse pc cursurile rîurilor (Crişul Negru, Crişul Repede, Barcău, 
Valea Erului) cuprinzînd în general întregul teritoriu. 

Densitatea mai mare a aşezărilor pe Valea Erului poate fi explicam 
în parte şi prin cercetările de teren mai intense efectuate aici. 

Discutînd problema pătrunderii purtătorilor culturilor neolitice în 
Transilvania32 Nicolae Vlassa indica drept căi principale Valea Cri
şului Repede şi Valea Mureşului, iar drept căi secundare văile Bar
căului şi Erului, la care am mat adăuga noi şi Valea Crişului Negru. 

Aşezările sînt în mare majoritate deschise, pe terasele rîurilor. 
Sînt folosite însă şi peşterile (Dîrnbul Colibii - corn. Cîrnpani, pe 
V. Crişului Negru) peşterile din defileul Crişului Repede între Vadu 
Crişului şi Şuncuiuş). Ele sînt de asemenea prezente atît în zona de 
cîrnpie cit şi în cea deluroasă. 

Dintre aşezările cercetate sistematic pînă acum, cea de la Ora
rlea-Salca este cea mai complexă, avînd mai multe nivele de locuire, 
locuinţe - bordei, dar şi de suprafaţă33• 

1n peştera de la Peştiş au fost surprinse de asemenea două nivele 
de locuire, în timp ce în celelalte cazuri (Salonta, Oradea-loşia, Răbă-
9ani, Ripa, Săcuieni) aşezările comportă un singur nivel, locuinţele 
fiind de tip bordei. Din punct de vedere cultural, au fost documentate 
pînă în prezent cultura Criş34 (Dîrnbul Colibii - comuna Cîrnpani. Să
lacea, Valea lui Mihai şi Rîpa) şi cultura Tisa a:::easta din urmă în 
mai multe faze ale dezvoltării sale35• · 

Ne propunem să discuta,n în continuare cîteva probleme în legă
tură cu cea de-a doua fază - de dezvoltare a culturii Tisa în Bihor, 
descoperirile aparţinînd acesteia fiind cercetate mai temeinic şi ofe
rind certe situaţii stratigrafice şi tipologice. 

32 Nicolae Vlassa, op. cit. SCIV. 1, 1961, p. 21. 
33 Informaţie N. Chidioşan. 
31, Nicolae Vlassa, op. cit. SCJV. 1, 1961, p. 17. 

Eugen Comşa, op. cit. Dacia N.S. VIII. 1963, p. 478. 
Sever Dumitraşcu op. cit. Lucrări ştiinţifice, Institutul Pedagogic Oradea, 1972, 
p. so. 

35 N. Vlassa op. cit. Apulum IX. 1971, p. 29-30. 
M. Rusu, op. cit. Banatica, Reşita, 1971, p. 79 şi urm. 
S. Dumitraşcu - N. Tăutu, op. cit. Crisia Oradea 1972. 
Doina Ignat, Contribu\ii la cunoaşterea neoliticului în Bihor, Acta M. N. ('-Ub tipar). 
Idem, Ceramica nC'olitidi pictată de pe Valea Crişului Repede (sub. tipar). 
Idem, Cercetări arheologice în Bihor (sub tipar). 
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13 Repertoriul descoperirilor neolitice din Dihor 19 

In cca de-a doua fază de dezvoltare, cultura Tisa se fragmentează 
de fapt în grupe mari zonale. Aşezările de pe Valea Crişului Repede 
(Sîntandrei, Oradea-Salca, Oradea-loşia, Vadu Crişului, Peşti<;,) apar
ţin grupului Herpaly. Referindu-se la această problemă, N. Vlassa 
sugera ideea că „centrul de iradiere al grupului Hcrpaly parc a fi de 
căutat în împrejurimile Oradici (marile aşezări de pe terasa „Gheţărie" 
din cartierul Oradca-Salca şi multe alte descoperiri izolate din cuprin
sul jud. Bihor36." 

Aria de răspîndire a grupului Herpaly se invecinează pe teritoriul 
Ungariei, cu grupurile Gorsza spre sud, Csoszhalom spre vest, Bodrog
zsadany spre nord-vest şi Szamosaly spre nord37• Ceramica pictată a 
acestor grupuri se deosebeşte însă net de cea a grupului Herpaly. 
Amintim acest lucru, luînd în discuţie materialele provenite din săpă
turile de la SăcuienP8 , asupra cărora ne permitem să facem unele con
sideraţiuni. 

Analizînd în totalitatea ei ceramica descoperită aici constatăm că 
ea reprezintă de fapt un amestec cultural, o variantă locală a cera
micii Bi.ikk pictate, cu influenţe ale grupului Herpaly pictat şi Sza
mossay. 

Argumentăm această afirmaţie referindu-ne şi la ceramica Bi.ikk 
nepictată - pe care autorul nu o ia în discuţie - şi prin faptul că 
se scapă din vedere că atît ceramica Bi.ikk cît şi cea a grupului Sza
mossahy era pictată după ardere, în timp ce la Săcuieni ceramica este 
pictată înainte de ardere, procedeu care desigur ne îndreptăţeşte să-l 
legăm de o influenţă Herpaly. 

Cercetările viitoare în această zonă, cu observaţii stratigrafice 
clare vor permite, credem, elucidarea acestei probleme. 

O altă grupă zonală a culturii Tisa, pe care credem util s-o amin
tim este grupa Gorzsa30 în care se încadrează aşezarea de la Sînico
laul de Beiuş. Grupa Gorzsa poate fi paralelizată cu cea mai timpurie 
fază Tisa III. (Tiszapolgar) precum şi cu faza A. a grupului Deszk 
(una din primele faze prin care se manifestă cultura Tisa 111.40• 

Această grupă nu a fost semnalată pînă în prezent pe teritoriul 
jud. Bihor, ea rcprezentînd poate cea mai vestică pătrundere în Tran
silvania41. 

30 N. Ylassa, op. cil. Apulum IX, p. 30. 
37 Idem, ibidem, p. 30. 
38 Eugen Comşa, Z. Nănăsi, op. cit. SC/V, 1, 1971, p. 633--637. 

Idem, op. cil. SC/V. 4, 1972, p. 3-19. 
30 Doina Ignat, Cercetări arheologice în Bihor (sub tipar) 
1,o Ida Bognar - Kutzian Das neolililrnm in Ungarn /\rheologia Austriaca, 40. 

1966, p. 268. 
" 1 Idem, vezi harta. 
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Resume 

Les decouvertes archeologiques appartenant a l'epoque neolitique dans la de
parlament Bihor sont nombreuses et non pas manquees d'intcret. Mais elles n'ont 
pas constitue jusqu' a present l'objet d'une attension part iculiere de la part des 
specialisles. 

Les fouilles aarcheologiques entreprises Ies dernieres annees ont eu consue but 
principal la recherche de celte periode. (Vadu Crişului, Peştiş, Sinicolaul de Beiuş~ 

Pour faire connaitre ces decouvertes - dans le stade actuel des recherches nous 
proposons l'elaborations de leur repertoire. 

Les habitats datant de cette periode sont dans leur majorite ouverts, sur Ies 
terasses des rivieres. On emploie egalement Ies grottes (,,Dîmbul Colibii"), Ies grottes 
du defile de la reviere Crişul Repede entre Vadul Crişului et Şuncuiuş). Elles sont 
frequentes aussi dans la zone des collines comme dans celle de la plaîne. 

Au point de vue culturel on a ete documente jusqu'a present la culture Criş 
(,,Dîmbul Colibii", Sălacea, Valea lui Mihai) et la culture Tisa le lonq de plusieurs 
phases de developpement. Beaucoup de ces habitats appartiennent a la deuxieme 
phase de developpement de la culture Tisa, le groupe Herpaly (Sîntandrei, Oradea
Salca, Oradea-Ioşia, Vadu Crişului, Peştiş). 

L' habitat de Săcuieni represent un melange culturel, une variante locale de la 
t eramique Bi.ikk peinte avec des influences du groupe Herpaly et Szamosshay. Nous 
l'affirmons tenent compte de la ceramique nonpeinte aussi qui y apparait, ainsi que 
de la maniere d'execution de la peinture. 

Un aulre grupe zonal de la culture Tisa, le groupe Gorzsa este signale pour la 
premiere fois dans la region de Bihor, dans l'habitant de la Sînicolaul de Beiuş. 11 
represente probablement la penetration la plus occidentale en Transilvanie de ce 
groupe zonal. 
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Planş a I 

Ceram i că neolitică descoperi tă la Oradea- Salca 
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Pl anş II ramie n olili ă descoperi tă la Orad a- alea 
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PL. III Ceramică neolitică descoperită la Val ea lui Mihai ( 1,2) Şimi an (3, 4, 5) 
Peş ti ş (6, 7) 
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